

填补央票空缺 优质短融或有“可乘之机”

本报记者 秦媛娜

央票退隐留下的缺口由谁来填补,市场一直在寻找答案。在令各方都信服的央票找到之前,也许只能从市场现有的品种中寻找“替补”。

短期国债、金融债走俏

在1年期和3个月期央行票据

均改为隔周发行之后,敏锐的市场就意识到这一占市场总量超过一半的产品缩水之后会带来投资品的大面积空缺,因而存量央票成为紧俏货。

除了央票,被疯抢的还有国债和金融债。因为央票由央行发行,拥有着准政府的信用级别,因此它淡出之后,首先被资金相中的无疑是比其信用等级更高及略低的国债和金融债。

为央票的最长期限为3年,因此剩余期限在3年期以内的国债和金融又最为火爆。从中债收益率曲线的变化来看,自10月底至今,固定利率国债和金融债的曲线均呈现短端降幅大于长端的陡峭化趋势。

其中3年期国债的收益率降幅为38个基点,但是长端的15年期上只有不足20个基点。金融债方面,剩余9个月的金融债收益率猛降49个基点,但是10年期品种只有27个基点。

短融券或成下一个热点

在有限的国债和金融债被哄抢

之后,短期融资券或许会成为下一个热点,这已经是多位基金经理和银行人士的共识。

因为从期限来看,短期融资券的期限有交叉之处,并且自其2005年问世以来,不低的发行规模、频率都保证了其尚可的市场流动性。

但也有着银行的交易员指出,只要看准信用评级较高的发行人所发行的短融券,保证发行人有充足的经营现金流,由于短融券的期限不长,因此这类券的偿付能力应该不会有问题。至于发行主体评级在AAA以下的品种,可能就不会那么幸运,预计信用溢价会继续保持在高位。

关注短融券和中期票据的投资机会。但是在经济下滑周期中对于企业盈利能力的担忧又会制约机构投资者的投资热情,因为如果出现偿付危机将带来严重后果。这种担心曾经在10月下旬公司债的跳水行情中得到体现。

但也有银行的交易员指出,只要看准信用评级较高的发行人所发行的短融券,保证发行人有充足的经营现金流,由于短融券的期限不长,因此这类券的偿付能力应该不会有问题。至于发行主体评级在AAA以下的品种,可能就不会那么幸运,预计信用溢价会继续保持在高位。

人民币对美元汇率继续回落

新华社电

非美货币走弱,美元大幅上涨,令人民币对美元汇率继续回落。来自中国外汇交易中心的数据显示,11月12日人民币对美元汇率中间价报6.8291,较前一交易日走低26个基点。

在避险需求上升,投资人持有美元意愿增强的背景下,周二美元指数大幅上涨,非美货币则出现下跌。受此影响,人民币对美元汇率维持下行走势。

今发100亿元三个月央票

本报记者 丰和

继一年期央票后,三个月央票也开始象征性发行,发行量为100亿元。

今天,央行将在公开市场发行100亿元三个月央票,发行量较前减少50亿元。这是央行于上周宣布三个月央票隔周发行后的首次向全部公开市场业务一级交易商进行价格招标。与一年期央票不同的是,其发行量也是“象征性”的100亿元。

3个月国债中标利率2.02%

2008年记账式(二十一期)国债昨天招标,中标利率2.02%,低于预期的招标结果再次提振了二级市场的信心,买盘踊跃。

本期国债期限3个月,发行总量为240亿元。(宗禾)

华能集团将发短融券

中国华能集团公司2008年度第二期短期融资券将于11月17日发行。

本期短融券发行规模16亿元,期限为365天。经联合资信评估有限公司综合评定,中国华能集团公司主体长期信用等级为AAA,评级展望为稳定;本期短期融资券的信用等级为A-1。(宗禾)

汇市看盘

认清政策影响 勿踏错投资步伐

董槐 投资 符娟

笔者认为,中国4万亿扩张内需政策,确实将令与中国有紧密经贸关系国家获得利好,尤其是澳大利亚,但这一政策仅仅是暂时地挽回了一些市场信心,因刺激政策属于长期利好,但有助于改变短期供需基本面,并且漫长的实施过程中也存在我们难以预料的因素。如若投资者盲目地就此大量买入澳币,那么损失将是显而易见的,并且预测损失比例有可能高达15%左右,而汇率即便探底也有可能长期徘徊不上。事实上据国内有关部门报道,我国已有不少企业或个人已经在0.80至0.60区间大量投资了与澳币相挂钩的风险性产品。

操作建议: 基本上,澳大利亚财长斯万近日表示“全球经济下滑程度将比许多人此前预期的更严重。”该言论反映了其担忧主要贸易伙伴经济下滑使得澳大利亚受冲击程度可能超出预期的情绪,实体经济全球第二大铁矿石出口商力拓集团近日表示,将削减位于西澳大利亚的铁矿产量10%也显示了该担忧的必要性。这一担忧明显打压澳元近期多头,使得汇率徘徊不上。

技术面上,澳元/美元日线图近期纠结于10日线与20日线之间,而5日线已明显下穿10日均线,出现死叉,等待5日均线10日均线下穿20日均线时,即可宣告澳元/美元从0.8510到0.6006的黄金分割点(382位)反弹结束。本周下行目标指向0.6300关口,盘中0.6550和0.6410一线会短暂支撑。若下行图形不破,澳元/美元仍将行于0.6580到0.7020之间。

建仓价格为0.6780-0.6810之间,止损位为0.6880,第一目标为0.6580,到该位后调整止损位,下移90点至0.6790。(操作建议仅供参考,风险自担)

每日交易策略

讨论一下拐点

海天

在上周末国务院推出十项扩大内需的强力政策后,债券市场迸发了强烈的做多热情,其中仍承载市场坐标功能的一年央票收益率已成功跌入2.45%以内。

仔细分析,扩大内需计划既预示着货币政策的进一步放松,也预示着未来经济由走弱向走好转变的加速,4万亿元投资计划则可能意味着国债发行量的进一步加大。因此,扩大内需计划短线看也许是利多,中长线却可能对债券市场是利空。美国在10月份推出7000亿美元救市计划后,美国市场因国债发行增加普遍形成看空国债的观点,应当还是对国内有借鉴意义的。

那么,现在这种火热的牛市氛围,扭转的拐点将在哪里呢?笔者粗粗想来,大概有以下几点:其一,股市向好,各路资本市场资金逐渐撤回股市。如果按照巴菲特所谓资本市场的经济周期谷底前已经反弹的观点,股市在经历长达一年的深幅调整后,在国家可能出台的一系列刺激政策下,不排除出现大幅反弹行情;其二,货币市场重新扰动。如果股市重新向好并且反弹得以延续,新股发行将重新启动,届时货币市场将迅速摆脱目前低位徘徊的窘境,成为扰动整个市场的力量;其三,国债、政策金融债供给增加,特别是长期债券发行量。中长期债券在供需变化情况下,收益率将可能维持相对高位;其四,经济在经历低谷后有所回暖,大宗商品价格重新上升。由于本轮全球经济不景气中各国均采取大力度的刺激经济政策,不排除世界经济在迅速下滑后得以回暖,并带动技术上已经超跌的大宗商品价格反弹。

尽管反弹未必是根本性的方向改变,但债券市场的预期将因通货膨胀率的扰动而发生微妙变化,其五,多头力量的突发性衰竭。由于本轮行情发展迅速,短短4个月内收益率曲线下降150个基点以上,行情的推动已经由大量交易盘左右。害怕接到最后一棒,的恐惧正逐渐在市场中缓慢累积,某一刻,也许一条不利消息即成为激发多头信心突发性衰竭的动因,并带来市场自发性调整。

以上我们简单罗列的一些诱发出市场因素,但不管怎么样,在国内市场强烈的牛市氛围中,在不可阻挡的牛市大潮中,顺应潮流,仍然是当下投资交易中所需要的精神和理念。

市场观察

信用债后市仍具想象空间

南京证券 薛立军 嵇伟岸

近期信用债市场上涨势头较前段时间有所减缓,但笔者认为,目前仅是短期的调整,在宏观基本面、政策面没有大幅变动的情况下,债券行情需要一段盘整以消化前期的大幅上涨,预计后期出台的宏观数据以及政府、央行制定的政策都将促进债券市场的进一步繁荣,这也是信用类债券上涨的主要推动力量。

近两个交易日信用债市场有所回暖,部分机构开始配置一些虽然评级一般,但资质相对较好,收益较高的信用债,如08闽高速、08无锡公用债等。笔者预计后期信用债仍有上涨空间。

首先,在当前次贷危机向实体经济蔓延加速的时机,世界各国的实体经济都面临一场大的生存危机,各国政府为了挽救经济颓势,遏制经济衰退,势必实施一系列经济刺激措施。美联储、英国央行、欧洲央行、日本央行等经济大国均已多次降息,我们认为本次利率调整还远未结束,世界范围目前都处于降息通道。由于国内货币政策调整周期跟国外相关程度较高,因此我们同样可以认为我国将在较长的一段时间处于降息通道。

为了支持企业发展,最近两个月内央行进行了三次降息,此举也加强了投资者对年内央行再次降息的预期。另外我国的存款准备金率正处于16%的高位,后期仍然具有



08国债是交易所公司债市场的风向标 张大伟 制图

较大调整空间,因此预计未来两年内资金面不会有收缩可能,资金面的宽松状况将越来越明显。

其次,在宏观经济预期较差的情况下,银行存款的定期化趋势明显,银行可用资金将越来越多,保险公司的保费收入将继续增加,债券基金规模越来越大,在当前股市萎靡,直接投资渠道减少的情况下,大部分资金势必进入债券市场,推动债市上涨,而在央票发行逐渐减少,可供选择非信用债品种预期减少的情况下,信用债后期必将跟随大势上涨,这也是笔者看好后期信用债

市场的重要原因之一。

第三,虽然国内的实体经济受到明显冲击,但我们不难发现倒闭的企业或者是规模较小、大部分业务依赖出口,或者是经营者前两年在资本市场进行投机活动、导致亏损严重、倒闭的企业中大部分都是中小企业。11月9日发布的国务院常务会议决议确定了要实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,此举标志政府后期将出台更多政策支持企业渡过难关。另外由于发改委严控债市风险,对于企业发债要求较高,因此具备发债资格的企业一

般资质较好,破产概率较小,投资债券风险相对较低,我们更不能因为个体事件而错杀那些管理机制完善、财务状况良好的企业债券。

综上所述,由于个体事件影响,信用债市场正经历一波调整,在经济下滑过程中,企业的盈利状况会受到影响,也是及时的,有助于挤出泡沫。但基于对我国未来宏观经济以及资金面的看好,笔者预计信用债在完成本轮调整后,收益率必将继续下行,信用债后市仍具想象空间。

汇市观察台

经济前景黯淡 欧元英镑低位徘徊

杨俊生

连日来美国及欧洲等主要经济体的企业及经济数据不佳,似乎显示金融企业危机正在扩散至实体经济层面,同时周二隔夜美股及商品市场走势,令中国大规模经济刺激计划的激励效应昙花一现,而周三亚欧股市继续萎靡不振,外汇市场反映厌恶情绪高涨,投资者继续购入美元、日元等以求避险。亚欧汇市时段,欧元、英镑、澳元等主要货币兑美元继续地位盘整,而日元则因避险货币略微上涨,美元指数因各币种涨跌互有,总

体持平,截至发稿时,美元指数维持在开盘时水准87.06,全天走势呈现高位窄幅震荡走势。

英镑方面,周三英镑兑美元先金融企业危机正在扩散至实体经济层面,同时周二隔夜美股及商品市场走势,令中国大规模经济刺激计划的激励效应昙花一现,而周三亚欧股市继续萎靡不振,外汇市场反映厌恶情绪高涨,投资者继续购入美元、日元等以求避险。亚欧汇市时段,欧元、英镑、澳元等主要货币兑美元继续地位盘整,而日元则因避险货币略微上涨,美元指数因各币种涨跌互有,总

欧元方面,周三欧元兑美元低位窄幅盘整,在远低于市场预期的欧元区9月工业生产数据公布后,欧元兑美元已最低滑落至1.2518,远离欧元1.2927的前日高点,截至发稿时,欧元兑美元维持在1.2530附近震荡交投。

日元方面,周三日元兑美元基本维持高位盘整走势。受隔夜股市及油价下滑促进利差交易平仓提振,日元兑美元高开于97.67,亚欧汇市时段,亚股及商品市场继续疲软,令市场风险规避情绪继续弥漫,日元也继续维持高位盘整走势,其窄幅交投区间位于98.00-97.20之内,截

至发稿时,日元兑美元基本维持在97.30附近,全天总体小幅上涨。

澳元方面,因对全球经济前景不佳令投资者避险回流资产,周三亚市澳元下跌,但兑美元和日元持平于两周低位上方。当日澳洲公布11月消费者信心反弹给澳元带来部分支撑,但财政部高级官员的“并未完全排除澳洲经济第一季萎缩的可能性”言论继续令其承压。截至发稿时,澳元兑美元持平于0.6570美元,低于周二本地早盘的0.6719,但脱离日低0.6543。

(作者系中国建设银行总行交易员)

Table with multiple columns: 债券指数(11月12日), 全债指数行情(11月12日), 交易所回购行情(11月12日), 人民币汇率中间价, 上证所固定收益证券平台, 交易所债券收益率(11月12日).